

Informaciones de anoche

PROPOSITOS

Tauromaquia griega

Hace unos días, un amigo que se encuentra incidentalmente en Grecia, nos escribió una carta en la que nos hablaba de España y de lo poco que allí se acordaban de nuestra patria...

Nuevamente nos ha escrito hoy y nos acompaña un periódico griego, en cuya portada viene inserta una fotografía del malogrado diestro valenciano Mandel Granero...

Dicho periódico, que se llama «El Elefzoros Tipos» (Diario Liberal), trae una crónica taurina hablando de la muerte de Granero y de la torería española.

La amplitud de la crónica, el deseo de todos los extranjeros aunque sean griegos, de conocer la cuestión taurina española, hace que nos atrevamos a insertarla tal y como viene, y que gracias a nuestro amigo la tenemos traducida al castellano.

En la carta que acompaña nos manifiesta, entre otras cosas, lo que sigue, y que demuestra cómo somos conocidos los españoles en otros países:

«Desde hace un mes, que estoy en Grecia, es la primera vez que habia la prensa de cosas de España.—Y tenía que ser de corridas de toros.—Sin embargo, en España, y gracias a Dios, hay otras cosas de las cuales, seguramente, se puede hablar. No es seguramente la política española la que se puede poner como ejemplo, pues malos son los gobernantes de aquí, pero los nuestros no le van a la zaga.»

En asuntos industriales España está casi a la altura de las mejores del mundo, pero desacreditada en el extranjero. Ejemplo: la industria de tejidos de lana. Durante la guerra, no recibiendo éstos de Inglaterra, Grecia ha comprado en Barcelona. Pero los catalanes han enviado aquí lo peor, así es que precisa callar cuando se oye decir que en España no se fabrica en cuestión de tejidos más que cosas secundarias.

Dice así el bello artículo taurino recordando a los toreros españoles: Recuerdos de viaje.—El bello Granero.—La muerte del torador.

Madrid-Mayo. La muerte de un torero en la plaza, «frappe» siempre fuertemente la fantasía popular y esto es muy natural porque sucesos tal, produce una impresión trágica que emociona a las masas.

Desde hace algún tiempo estos accidentes parecen multiplicarse. En pocos años tres jóvenes toreros de fama han caído en la arena: Ballesteros, Joselito y en fin, hace pocos días Granero. En otro tiempo esto no sucedía. La fiesta nacional, como llaman los españoles a las corridas de toros, es hoy más peligrosa que en otros tiempos, o porque los toreros son más osados que antiguamente, o porque no son tan maestros en el arte taurino como sus predecesores Lagartijo, Guerrita, Mazzantini, por ejemplo. Pero en esto las opiniones de los aficionados están muy divididas. Muy probablemente hay mucho de verdad en ambas hipótesis.

Lo que sí hay de cierto es que los antiguos toreros cuidaban más de su vida, se arribaban menos y quizás poseyendo mejor experiencia sabían evitar el exponerse. Un torero, puede ser que el mejor de estos últimos años el más gran matador que ha conocido el mundo, Belmonte, ha sido creador de una nueva escuela, cuyo lema o principio es la osadía. Belmonte está siempre entre los cuernos del toro y da a los espectadores la impresión que será muerto de un momento a otro. Ha sido herido varias veces, algunas muy gravemente. Afortunadamente para él ninguna mortalmente.

Sus competidores han sido menos afortunados. Manuel Granero se dedicó al torero muy joven y ha muerto con 20 años apenas. Había sido muy bien educado y era profesor de violín. Cambió el arco por la espada en 1920. Empezó como todos de novillero, es decir, toreando y matando toros pequeños y tomó la alternativa que le dá derecho a matar toros formales el 28 de septiembre pasado. Estaba, pues, al principio de su carrera, a pesar de lo cual era ya muy afamado. Se hizo lugar, desde un principio, por su valentía y agilidad.

Su muerte se puede decir que fué instantánea, pues al llegar al hospital (sará enfermería) expiró. El toro que lo mató era del dique de Vergara, descendiente de Cristóbal Colón y granador de reses bravas desde hace muchos años. Fué en el último tercio de la lidia, la más peligrosa, en la cual el matador se encuentra solo con la fierra, y dá los últimos pasos para prepararla al golpe final.

Granero quiso hacer un pase de su invención, pero el toro lo sorprendió, lo alcanzó y le tiró a una distancia de un metro. Granero quiso levantarse, pero el toro no le dió tiempo, pues se le echó encima. El drama fué tan repentino e inesperado que la cuadrilla no pudo auxiliarle, a pesar de estar siempre preparados para socorrer al matador. Cuando pudieron alejar al toro Granero estaba destruido.

Cada vez que un torero muere el vulgo cuenta multitud de anécdotas de presentimientos antes de la corrida. En el caso presente se dice que Granero el día antes de su caída asistiendo a la fiesta onomástica de un amigo, dijo que tenía el temor de morir al día siguiente; también cuentan que días antes sintiéndose indisputado había dicho no poder torrear el día que le ha sucedido la desgracia. Pero lo más curioso es que la mañana misma del día fatal se hizo retratar por uno de los mejores fotógrafos, retratar el por qué de ello, respondió: «No amigo el por qué de esto tardé tendrás un gran pesar.»

Poca tiempo antes ha ocurrido otro grave accidente a otro diestro afamado, Varellito, y en el Congreso un diputado ha pedido la interdicción de las corridas. Naturalmente, no lo ha obtenido, y las corridas

seguirán como anteriormente a pesar de sus detractores y con gran contento de los aficionados a ella.

Hace poco insertábamos una crónica de un francés en la que hablaba de toros. Hoy lo hago de un griego también aficionado, que estuvo en España coincidiendo con la trágica muerte del diestro Granero y que al llegar a su tierra ha publicado esa impresión taurina que hemos copiado.

Los extranjeros muestran predilección por las cosas de España, a pesar de comentar en reuniones íntimas nuestro atraso y nuestra barbarie. A poco de permanecer en España un periodista de otra nación, lo primero que se le ocurre es salir escribiendo de toros; no habla de España como nación industrial, agrícola o mercantil, habla de la España de pandereta, de la nación de los toros, del baile y del canto y siempre o casi siempre pretende querer ser maestro de una cosa que no conoce, no porque sea de difícil entendimiento, sino porque es genuina de la raza española.

El arte de los toros, tan bárbaro como aseguran, cautiva la atención de los extranjeros, que primero asisten como motivo de curiosidad, después como espectáculo regocijante, y por último como fiesta cautivadora y emotiva de la que no puede prescindir mientras su planta pise el suelo de España.

Y es que la fiesta de los toros es fiesta de España, y todo lo que tienen los españoles hace mucha gracia en todas partes por muy bárbaro que sea.

NUESTRA SALA DE ESTRADO

Es la calle de Gondomar el elegante y coquetete gabinete de este destaralado y señorial caserón cordobés.

Con solícito cuidado, que contrasta con nuestro tradicional abandono, adornamos esta calle para recibir dignamente a nuestros visitantes. Y en su exorno ponemos delicadezas de espíritu y de amor a la ciudad.

A todos estos desvelos corresponde la calle de Gondomar, como democráticamente la denominamos, suprimiendo el título nobiliario, con raudales de alegría y expresiones de vida. La población vive en constante fiebre, en un continuo tragar en esta vía, que más que nada pregona el engrandecimiento de la ciudad sultana.

Y el alma de esta calle maja y joven, se nos presenta con toda la alegría meridional, en esos atardeceres andaluces, llenos de luz y alegría, en que el padre Sol, rebelde, hace el último esfuerzo para enviar sus caricias a este pueblo noble y generoso.

Como bandadas de pájaros pasan las obreras, las obreritas cordobesas, que llevan en sus cuerpos los aromas de los jazmines serranos y en sus espíritus el donaire de la tierra, con cadencia de cantares y quejidos de guitarra.

Es el alma mora, que pasa, que entona al Sol su plegaria de risas y amores. Son, Fuensanta, Victoria, Pastora, Socorro, Araceli y Sierria, que cobijan el encanto de sus nombres en advocación de una Virgen morena y andaluza.

Hurtes escapadas del taller demandan con sus miradas la galantería de un piropo y la poesía de un cantar.

Pero no siempre el piropo tiene el perfume del entusiasmo y la corrección, y los oídos castos, hechos por Dios para escuchar maridales, tienen que soportar groseras manifestaciones con olores de vinaco agrio y tido de bozafía.

Es el anatema cruel que lanzan sobre la hidalgura de la raza la ineducación de una parte, por fortuna escasa, de un pueblo romántico y poeta.

Son los rondadores de ancho paviero y marsalles, que interceptan el paso, que en vocabulario emplean la blasfemia de llamar «negras» y «gachis» a las mujeres.

Ya he oído, con verdadero terror, uno de esos piropos callejeros.

—Anda con Dios, morena—dice uno de estos enamorados, tirándose atrás el inmenso «cordobés».

Y aquella exclamación ha producido un sistema de terror en mi ánimo. He sentido el crujir de la tralla, que se hundía en las blanquíssimas carnes de la muchachita, al propio tiempo que la decía:

—Anda morena; con una interjección poco agradable para la Providencia.

¡Lástima grande que la autoridad no quite esos obstáculos de la calle de Gondomar, que vienen a enlodar con sus pistones de grosería, nuestra suntuosa «sala de recibir»!

P. León.

UNA BODA

En Espiel y en la iglesia parroquial de San Sebastián, han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Clotilde Caballero López y el joven periodista don Manuel García Prieto, redactor del «Diario de Córdoba».

Bendijo la unión el cura párroco de la citada parroquia don Juan M. Jiménez, y fueron padrinos don Francisco Rosales Hurtado y su distinguida esposa doña Fuensanta Merina. En calidad de testigos firmaron el acta matrimonial varios íntimos de la familia.

Terminada la ceremonia religiosa, los nuevos esposos, en unión de la concurrencia al acto, que era tan selecta como numerosa, se trasladó a casa de los padres de la contrayente, donde fueron espléndidamente obsequiados.

La feliz pareja llegó ayer a esta capital, donde fijarán su residencia.

Le deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado, y que tengan una larga e interminable luna de miel.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región. Invitamos a nuestros lectores y amantes a presenciar nuestras grandes tardes.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Tomás Rodríguez de la Fuente, de Pedroche; don Francisco Márquez Córdoba, de Córdoba; don Anacleto López Cazorla, de Fuente Tejar; don Andrés Ordóñez Aburro, de Baena; don Francisco Expósito Aguilera, don Antonio Ramírez García, don Manuel Ruiz Jiménez y don Antonio Cabello Calvo, de Priego.

Recurso de alzada

Doña Juana González de Cansales, viuda de Porras, vecina de Pedro Abad, remite el recurso de alzada que ha interpuesto contra acuerdo de aquel ayuntamiento que le impuso una multa por desobedecer las órdenes de la alcaldía.

Documento

El director del hospital de Agudos participa al gobernador civil que ha ingresado en el departamento de dementes el presunto alienado Luis Ranchero Fernández.

Expediente

Al ministro de la Gobernación se remite el expediente con la propuesta de ingreso en la orden civil de Beneficencia, del médico don Vicente Martín Romero.

Plazas vacantes

Se encuentra vacante la plaza de oficial primero de la Diputación, jefe de la sección de Quintas, dotada con el haber anual de cuatro mil quinientas pesetas, y que ha de proveerse por oposición.

Asimismo participa la Diputación provincial, que han de cubrirse dos plazas por oposición y dos por antigüedad, por hallarse vacantes cuatro plazas, por defunción de los individuos que las desempeñaban.

Autorización

Le ha sido concedida autorización para pasturar por los pueblos de la provincia con fin imagen del niño de las Espinas, al religioso Pedro Cano Moral, cuyos productos se destinan al convento de religiosas capuchinas de esta capital.

Pasaporte

Le ha sido concedido pasaporte para marchar a Alemania, al vecino de esta capital don Antonio Bermúdez Cañete, en unión de su familia.

Oficio de gratitud

El Director general de Orden público ha dirigido un oficio al gobernador civil, en el que envía su más entusiasta felicitación a los agentes del cuerpo de vigilancia, don Sebastián Velasco y don José Navarro, que detuvieron en Alcolea al «Tuerto Eragueto».

Al mismo tiempo interesa el señor Millán de Priego que se haga constar dicha felicitación en los expedientes personales de dichos agentes.

Visitas

Esta mañana ha estado visitando al señor Suca Escalona el gobernador civil de Huesca, don Francisco Cabrera Pezuelo. También cumplimentaron al señor Suca otros señores.

Sobre una demente

Al recibir esta mañana el gobernador civil a los periodistas, les manifestó que había estado visitándole el director de la sociedad Electro Mecánica, y que después de estar conversando breves momentos, y en virtud del dictamen del médico, habían convenido que la señora Margarita Simón, que sufrió un ataque de enajenación mental durante la madrugada pasada, sea trasladada a una dependencia de la citada fábrica, donde estará convenientemente asistida por un doctor.

Los checos del Campo de la Verdad

A preguntas que le hicieron los reportes sobre el levantamiento de los chozos que hay instalados en las inmediaciones del Campo de la Verdad, manifestó el señor Suca Escalona que procedería en justicia, atendiendo a ambas partes y sin perjudicar los intereses de nadie.

Signó diciendo el señor Suca, que esperaba que el asunto tendría una solución satisfactoria, pues confiaba en la corrección con que deben conducirse las partes litigantes en este asunto.

¡Bien hecho, señor gobernador!

Terminó el gobernador su conversación con los periodistas, diciéndoles que en virtud de la denuncia que le habían formulado los agentes de vigilancia a sus órdenes, y recogiendo los sueltos que recientemente habían aparecido en nuestro periódico sobre los escándalos que se promueven en una casa de prostitución de la calle Alonso de Burgos, había dispuesto que se le imponga la multa de 500 pesetas.

Además, en evitación de que se repitan estos bochornosos espectáculos, el señor Suca ha dado las órdenes necesarias para que en adecuada hora estén aquellos lugares debidamente vigilados, al objeto de garantizar la tranquilidad del pacífico vecindario.

Aplaudimos el proceder del señor Suca Escalona, y le alentamos para que continúe el camino emprendido en defensa de la moral, ya que es bochornoso dicho espectáculo y que las mujeres de vida airada salgan a la vía pública, recorriendo las principales calles de la población, en las primeras horas de la tarde.

Los agentes de vigilancia tienen ahora la palabra para secundar las acertadas órdenes de la primera autoridad de la provincia, que desde un principio se ha hecho eco de las denuncias que razonadamente le hemos formulado.

Esperamos que tanto la policía, como la guardia de Seguridad, cumplirán al pie de la letra las disposiciones dictadas sobre este asunto por el gobernador civil, de cuya actitud nos hacemos solidarios en nombre de la buena sociedad cordobesa y el vecindario que sufre las consecuencias de los cuadros inmorales que frecuentemente se les presentan a su vista.

a tormenta de esta tarde

Infinidad de calles anegadas

Como consecuencia de la enorme tormenta que esta tarde a las cinco comenzó a descargar sobre nuestra capital, numerosas calles quedaron totalmente anegadas, convirtiéndose en verdaderos arroyos, llegando a alcanzar el agua en algunos sitios una altura considerable.

La entrada de la calle Góngora era una verdadera laguna. Llegaba el agua hasta la puerta del juzgado de instrucción, estando interceptadas las aceras. A los carruajes que circulaban por dicha vía les llegaba el agua hasta los ojos, y a los animales hasta más de la mitad de sus extremidades.

También estaba anegada la calle Eduardo Luena.

Por otra parte en la calle Menéndez y Pelayo y Alonso de Burgos, el agua llegaba de pared a pared.

La plaza de Alarcón y la de Antonio Grilo, estaban anegadas; la cloaca de la Puerta de Gallegos era insuficiente para tragar tanta agua.

En el Gran Capitan también había grandes lagunas que dificultaban el paso, principalmente en la parte baja, esquinada a la Avenida de América, donde no había medio de pasar como no fuese en una lancha.

A las seis y media de la tarde aún no había quedado desaguada totalmente la calle de Góngora.

El asunto de los cocheros

El teniente de alcalde don Antonio Fernández Vergara, en su deseo de encontrar una solución armónica al asunto del traslado de la parada de carruajes de alquiler en el paseo del Gran Capitan, ha visitado esta tarde al alcalde señor Barrios Rejano, para manifestarle el deseo de los cocheros de que fuera nuevamente trasladada a otro punto algo más cercano que el designado.

El señor Barrios dijo que él no hacía cuestión de amor propio este asunto, y que lo más directo era que una comisión de cocheros se entrevistase con él, y que ellos mismos indicasen el sitio más apropiado para la instalación de la parada, teniendo en cuenta, desde luego, el no perjudicar los intereses del vecindario.

Entendemos que esta comisión debe entrevistarse lo más rápidamente posible con el alcalde, al objeto de que este asunto quede resuelto en el más breve plazo posible.

No se puede continuar por más tiempo sin parada de coches durante la noche, pues se da el caso que anoche una señora accidentada no pudo ser trasladada a la casa de socorro porque no había vehículos, cosa que motivó la protesta del público.

Es de elogiar la actitud del señor Fernández Vergara, trabajando incansablemente para buscar una solución armónica al conflicto planteado.

UNA NOVILLADA BENÉFICA

Ha quedado ultimado el cartel de la novillada que a beneficio de la «Casa del Niño», se celebrará en nuestra plaza de toros el día 29, festividad de San Pedro.

Se lidiarán cuatro novillos de la ganadería de don Antonio García Pedrajas, que serán estoqueados por los notables diestros Zurito y Algabeo.

Presidirá la fiesta una señora que pertenece al Patronato de la citada Asociación benéfica, que será asesorada por el exdiestro Guerrita.

Oportunamente daremos a conocer más amplios detalles en todo lo relacionado con esta corrida benéfica.

Militares

A Madrid

Han estado cumplimentando al gobernador militar de la plaza, el coronel de la guardia civil don Rafael López Juliá y el capitán del mismo cuerpo don Gregorio Martín Guerrero que, han estado en esta capital durante el día de ayer con motivo de la militarización de las fuerzas de Seguridad.

Despedida del general señor González Uzueta.

El general de división don Francisco González de Uzueta, que hasta ahora ha desempeñado el cargo de gobernador militar de la plaza, ha dirigido una orden en la que en sentidos párrafos pone de manifiesto la cooperación que en todo momento, aun en los más difíciles, le prestaron los diferentes cuerpos de la guarnición.

Dice el señor González de Uzueta, que si con gusto se ha dirigido siempre a la oficialidad y tropa de esta guarnición; hoy lo hace sin límites, lamentando en extremo el tener que ausentarse de esta capital.

Termina la citada orden con una cariñosa despedida, digna del mayor elogio y aplauso.

El texto de la citada orden de la plaza en los cuarteles la causó general emoción entre los oficiales y tropa, por los sentidos y cariñosos términos en que está redactada.

Entrega del mando

Se ha dictado orden de la plaza en la que se hace constar que con motivo del ascenso a general de división del señor González de Uzueta, éste ha hecho entrega del mando del gobierno militar de la plaza y provincia al coronel de infantería don Damián Crespo, a quien por ordenanza le corresponde.

A Badajoz

Marchó a Badajoz el teniente de la guardia civil don Manuel Rtoja González.

A Sevilla

Ha marchado a Sevilla, el capitán de infantería don Felipe Vera Terón. Asimismo ha marchado a dicha población el teniente de la guardia civil don Antonio García.

Condecoraciones

Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al capitán de caballería don Emiliano Gay.

También le ha sido otorgada la plaza de San Hermenegildo el comandante don Pedro Gregorio de Herrera.

POR LOS PUEBLOS

Una reyerta

En el casino de Labradores, de Los Moriles, hallábanse varios individuos jugando a los naipes, en ocasión en que salió de una de las habitaciones un hombre llamado Francisco Molero Ruiz, el cual mostró deseos de tomar parte en la jugada.

Uno de los allí presentes, Julián Ramera Gómez, dirigiéndose al Molero le dijo: No quiero conversación contigo, porque estás muy insultante y no estás en condiciones nada más que para ofender.

Entonces el Molero levantóse de su asiento y al fingir que se iba a retirar, hizo uso de una navaja, causando al Ramera diferentes heridas de las que manaba abundante sangre.

Se le trasladó a su domicilio, a donde acudió el médico titular del pueblo, que le apreció una herida contusa de unos tres centímetros de extensión, situada en la región parietal derecha; otras dos heridas más pequeñas en sentido transversal situadas en el prepucio; otra herida incisa en la región inguinal derecha, de dos centímetros y no penetrante al parecer.

El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado.

El vecino de dicha localidad Julián Quintero Carvajal, empleado del Ayuntamiento, dió conocimiento de lo ocurrido a la guardia civil, que se personó en el lugar de la reyerta, recogiendo la navaja cuerpo del delito, que estaba bañada en sangre.

Dedicáronse varios guardias a buscar al «Molero», el cual fué detenido a las cuatro horas de cometer la agresión, encontrándose en su domicilio, desde donde se le condujo a la cárcel, habiéndose dado cuenta de la reyerta al juzgado de instrucción del partido.

Hurto de salchichón.—Intervención de las caballerías

La guardia civil de Palma del Río tuvo conocimiento de que en un establecimiento de ultramarinos situado en la casa número 1 de la calle Castelar, propiedad del vecino Rafael Rodríguez Martínez, había penetrado un individuo llevándose un salchichón, emprendiendo acto seguido la fuga.

Seguidamente el comandante del puesto, en unión de varios guardias civiles, comenzó sus indagaciones para detener el autor del robo, presentándose en la posada situada en el número 2 de la plaza de Sagasta, logrando averiguar que días antes habían estado en la misma casa individuos que vestían regularmente, los que dejaron en la referida posada dos caballerías que se suponen hayan robado en algún corralito.

Esto hace suponer que uno de dichos sujetos sea el autor del robo del salchichón, por lo que se ha telegrafiado a los puestos limítrofes para que sea detenido dicho individuo. Las caballerías han sido puestas a disposición del juez.

BODA NOGUERA-PINTADO

Esta mañana, a las nueve y media, se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Andrés, el enlace matrimonial de la hermosa señorita María Teresa Noguera Camacho, con el distinguido jurista y rico propietario de Daimiel, don Miguel Pintado Majón.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio doña Matilde Manjón, viuda de Pintado, y el padre de la desposada don Pedro Noguera y Pavia, teniente coronel retirado de la Benemérita, y actual jefe de orden público y policía de Melilla.

Firmaron el acta como testigos, el secretario de este gobierno civil don Félix Peiro Zafra, el abogado de Daimiel don Francisco Rodríguez Pinilla, el empleado de Hacienda don Rafael de la Cruz y el director de «Diario Liberal» don Eduardo Baro Castillo.

La novia vestía elegantísimo traje blanco y magnífico velo con guirnalda de azahar; el novio vestía de etiqueta.

Llevaba la cola del vestido de la contrayente, la monísima niña Bibi Peyro.

Bendijo la unión el rector de la parroquia de San Andrés, don Ildefonso Garrido, diciendo después la misa de valedicines.

Durante la ceremonia, que se verificó ante el altar de San José, espléndidamente iluminado; el órgano interpretó diversas composiciones musicales.

Después de la boda, numerosos invitados, entre los que se encontraban varias familias de Daimiel, se trasladaron al Hotel Snizo, donde se les sirvió un espléndido lunch.

Los nuevos esposos marcharon en el rápido a Madrid, Barcelona y otras poblaciones.

Deseamos a la feliz pareja muchas felicidades en su nuevo estado.

LOCALES

Los vecinos de la casa número 18 del Paseo de la Victoria se quejan nuevamente de que en dicha vivienda existe un pozo negro que está lleno, saliendo al exterior las materias fecales, con grave perjuicio para la salud pública. Esta denuncia es la tercera vez que la inseríamos, sin que por la Alcaldía se hayan dictado las disposiciones oportunas contra el cesero de dicha vivienda.

—Ha regresado de Málaga, en cuya plaza de toros actuó ayer, nuestro paisano el matador de toros José Flores «Camará», acompañado de su cuadrilla.

—En el Conservatorio Provincial de Música de esta capital ha sido examinada como alumna libre del segundo y tercer año de solfeo la preciosa señorita Eulalia Laguna Moyano, hija de nuestro querido amigo don Eugenio Laguna, habiendo obtenido la calificación de sobresaliente con mención honorífica.

—El rector de la Universidad de Sevilla participa a esta Sección administrativa, que ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela nacional de la Coronada (Fuente Obispa), en virtud de oposición, don José de Sierra Jaén, el cual percibirá dos mil pesetas anuales y demás emolumentos legales.

PRO SUBSISTENCIAS

El municipio y el abaratamiento del pan

Una cuestión interesante poderosamente en el abaratamiento de las subsistencias, existen muchas que están en los ojos de la férula municipal y sobre las cuales solo nos detendremos en su enumeración, así como de otras que el municipio puede modificar, pero no rememorar, citando solo aquellas de carácter puramente local y cuyo remedio compete solo al excelentísimo Ayuntamiento.

En las primeras, están los presupuestos, su desarrollo y distribución, los cobros, los monopolios, las tarifas aduaneras, las tres, los puertos francos y la falta de vías de comunicación. En las segundas, las cuotas del Tesoro, bancos agrícolas, fomento de la ganadería, prohibición de sacrificar animales hembras que no se hayan reproducido y la creación de mercados fijos, en la tercera, la falta de cooperativas locales de casas baratas, tablas reguladoras, dehesas boyares, seguros de ganado, el matadero, como sucede en los municipios del centro de Europa; mercados suntuarios, cámaras frigoríficas, alhóndaras, mendruguerías municipales por higiene, baratura, bofetinas de precios, tablas y bofetinas reguladoras, municipalización de servicios y, por último, el estudio de las cosas primeras, que si bien están fuera de su esfera de acción, contribuyen tanto al mantenimiento del alza en los precios y a elevar solicitud razonada al Poder central incluído pidiendo de antemano el apoyo de los demás municipios españoles y conjuntamente conseguir mejoras que detengan la depauperación de la raza, que surja a la luz de la nación imponiendo resoluciones prácticas y energías.

Con la firme voluntad de no dejar incumplida nuestra misión y de que nuestros propósitos tengan la actuación inmediata de realización, les iremos estudiando y presentando al excelentísimo Ayuntamiento mociones encaminadas a la resolución de los problemas que estén en su mano resolver, buscando soluciones que al mismo tiempo tiendan no solo a retenerlos en el presente, sino a asegurar un futuro en el que la ciudad, vigorizada por su esfuerzo, ponga los jalones a su grandeza futura, acción elocuentemente expresada en ese dinamismo que es solo energía de vivir, sino anhelo de progresar; sin pararnos por ello en la magnitud de la empresa ni acudiendo a la escultura preventiva de la escasez de nuestra personalidad.

El precio del pan ha sido principal problema de todos los ayuntamientos, dando el Ayuntamiento de San Sebastián el primero en resolverlo en forma armónica y constante.

# Información telefónica

**Un Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey esta mañana, causa enorme revuelo político.**—La entrevista de Bergamín con el Rey ha sido el motivo.—Berenguer y Bergamín en desacuerdo.—Posible dimisión del alto comisario.—Sánchez Guerra quita importancia al Consejo; igual manifestación hacen todos los ministros.—Mañana nuevo Consejo en la presidencia.—El Rey marchará a Las Hurdes el martes.—Unas declaraciones de Cambó sobre política internacional.—Presentación de credenciales de los ministros de Bolivia y Hungría.—La sesión de esta mañana en el Congreso.—Comentarios al rededor del Consejo de ministros.—Las sesiones de esta tarde del Senado y Congreso.—La Casa del Pueblo de Madrid pide la destitución de Martínez Anido, Arlegui y Regueral.

## (Agencia Mencheta) De Madrid

Madrid 16, 15 a 19.  
Sesión de la mañana del Congreso

A las diez abre la sesión el conde de Bugallal.  
En el banco azul únicamente se encuentran Montejó.

Escasa animación de diputados.

Orden del día

Presupuesto de Instrucción Pública

Castell, por la comisión, contesta a los Sres. Gascón y Marín y Pi Suñer, negando los argumentos de estos oradores de que el presupuesto confeccionado sea una obra anticlerical, cuando precisamente en este se intensifica más que nunca el aumento de las escuelas y se consiguen importantes créditos para adquisición de material y otros servicios. Lo que no es posible exigir a este Gobierno es que resuelva de una sola vez los errores pasados. Es labor de algunos años que debe proseguirse sin interrupción y a base de ello se han hecho otros presupuestos. Es la pauta a seguir en el sucesivo.

Gascón y Marín y Pi Suñer rectifican insistiendo en sus puntos de vista.

Besteiro consume un turno en contra.

Censura duramente este presupuesto que constituye la obra más ridícula ante el progreso y la civilización.

Si nos paramos a examinar el siguiente cuadro, pronto quedará demostrado que España no aventaja un solo paso y siempre va a la zaga de las demás naciones.

En Madrid, capital del reino de España, existen en la actualidad diez grupos escolares; comprendidos todos que para una población como esta no es suficiente. Además, los grupos escolares del Municipio en su mayoría no funcionan, por la sencilla razón que siempre se tropieza con la falta de locales.

Si esto acontece en Madrid, qué no sucederá en los distritos rurales, donde los maestros están mal retribuidos, y con un material de enseñanza deficiente, y hasta local para establecer las escuelas.

Es misión de este Gobierno y de todos los gobiernos, prestar el máximo interés a la cultura nacional, porque visto el problema bajo este aspecto, se acabará con el analfabetismo, desorden y todos los males que padecemos de la incultura del pueblo que trabaja.

Es necesario retribuir al maestro para que viva con mayor decoro y pueda dedicarse por entero al ejercicio de su profesión. Una vez que esté bien pagado, podrá enseñar lo que le interesa, y no se verá obligado a cumplir con su deber.

Además, es ridícula la teoría de los aumentos de escuelas, porque en realidad, no tienen unas veces por falta de locales y otras porque nada se hace porque se está en el analfabetismo, no obstante, de que nuestro país esté nombrado, pero sin que pueda prestar sus servicios.

Rechaza el sistema de enseñanza utilitaria que obedece a una puntillista teoría política mandada recoger.

Es un bello ideal, y a esto se debe ir, pero, que las escuelas de aprendizaje del alumno no solamente aprenda el oficio, sino que también adquiera un grado de cultura superior y un máximo de educación, porque si no resulta que el alumno ante la materialidad del oficio, pronto pierde el cansancio y la fatiga, por no haber en el mismo ningún rasgo espiritual que le haga llevarlo.

El combate el decreto de concesión de autonomía universitaria, que no va en pro de cultura, sino en contra de ella, y lo que hace preciso es asegurar la libertad de cátedra.

En su lugar—termina diciendo—de consignar millones para los gastos de la guerra de Marruecos, dejemos aquello que bien nos reportará, y dediquemos millones a la difusión de la cultura, base de una España nueva.

El ministro de Instrucción se levanta a manifestar que cuando hablen otros señores, hará el resumen y contestará a los señores.

El señor Tilde aboga por que se aumente el número de escuelas en Galicia atribuyéndolo a los maestros.

Se pide que se declare escuela nacional de sortidos-muertos de Sanlúcar de Barrameda.

Besteiro consume un turno en contra, porque el analfabetismo es la causa de todos los males que padece y sufre España.

La misma pequeñez de las consignaciones que figuran en el presupuesto, dan una idea clara y elocuente de nuestra propia incultura.

Rápidamente se debe ir al aumento de escuelas, y mejor que esto, a la declaración obligatoria y forzosa de la enseñanza, obligando a la clase proletaria a educar a sus hijos. Para ello también es necesario crear cantinas escolares y roperos en todas las escuelas de todos los distritos rurales.

Termina abogando por que se aumente el sueldo al magisterio, para poderles exigir el cumplimiento de su deber.

Trasladar, por la comisión, le contesta rebatiendo todos los cargos hechos.

Años interviene, reservándole el uso de la palabra para mañana, y a la una y diez se levanta definitivamente la sesión.

**Las audiencias del Rey**

El Rey recibió hoy en audiencia a una comisión de jefes y oficiales del regimiento de la Corona y varios jefes más de distintos cuerpos y otras personalidades.

**Firma de Marina**

La firma de este departamento únicamente se refiere a ascensos reglamentarios y varios traslados.

**La "Gaceta" de hoy publica**

El reglamento provisional a que ha de sujetarse el Consejo superior bancario conforme al capítulo segundo de la ley de ordenación bancaria de 28 de diciembre de 1921. Las demás disposiciones carecen de interés general.

**Declaraciones de Cambó, sobre el Sindicato internacional**

El ministro de Hacienda y jefe de los regionalistas ha manifestado a un redactor de nuestra Agencia, que España no debe en manera alguna, dejar de tomar parte en el Sindicato internacional que ahora celebran sus sesiones en La Haya, porque España si no toma parte en el Sindicato se incapacitará internacionalmente, y es de absoluta necesidad, porque ello apremia, que se acuda en auxilio de Rusia, Austria y otras naciones, puesto que salvaría los intereses económicos de la reconstrucción de Europa, y España así, no perdería el mercado extranjero, fuente de incalculables riquezas.

Sin embargo de cuanto digo, tengo noticias particulares de que el Gobierno ha telegrafiado a Londres adhiriéndose al Sindicato internacional y su deseo de entrar en el concierto del Comité de las naciones, y para ello, creo que ya se ha constituido un comité en España, que cuenta con la ayuda del Gobierno para el mejor cumplimiento de su cometido.

**Presentación de credenciales de dos nuevos ministros**

Terminado el Consejo de ministros se verificó en palacio la presentación de credenciales de los nuevos ministros de Bolivia y Hungría.

Primero hizo su presentación el de Bolivia, siendo recibido por el Rey que vestía de uniforme de capitán general y estaba acompañado del ministro de Estado, el marqués de la Torre, grandes de España, ayudantes y comandante de alabarderos.

Después se verificó la del ministro de Hungría, con el ceremonial acostumbrado.

Ambos ministros fueron acompañados por los instructores de embajadores, condes de Velles y Vista Hermosa.

Terminado el acto los nuevos ministros cumplimentaron a la familia real.

**Bergamín anuncia el Consejo de ministros en Palacio.**

**Enorme revuelo**

Ya entrada la mañana, y momentos antes de comenzar la sesión del Congreso, el ministro de Hacienda señor Bergamín, hablando con los periodistas, les manifestó que a las once daría principio en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

No dijo más palabras Bergamín porque fueron inútiles cuantas preguntas en este sentido se le hicieron, pero con lo dicho se formaron pronto corrillos de diputados y periodistas, que comentaban la noticia como un mal sistema político para la marcha pacífica del Gobierno Sánchez Guerra.

Otros atribuían el Consejo a los asuntos de Marruecos, que han entrado en una nueva fase de actividad y ante la actitud en que parece haberse colocado el ministro de Hacienda respecto a los gastos excesivos que se vienen haciendo, que no se pueden soportar por el Tesoro público.

También muchos lo creen relacionado con la entrevista que ayer celebró Bergamín con el Rey, y que tanto ha dado que hablar en los centros políticos y de información.

Un diputado reformista, que se hallaba en uno de los grupos, decía que las cosas habían cambiado de rumbo y que los acontecimientos políticos se precipitaban aceleradamente.

Sin embargo, la mayoría convenía en que el Consejo tendría por objeto informar al Rey de los asuntos de Marruecos, antes de su viaje a Las Hurdes, y ante la posible dimisión del alto comisario general Berenguer, que ha expresado su deseo de regresar para ocupar su escaño de senador y desde el mismo poder contestar a cuantas alusiones se le han hecho y defenderse de los encubiertos ataques que injustamente se le vienen dirigiendo.

Uno de los congregados y que se preciaba de estar mejor informado que los demás, manifestaba que el Consejo carecía de toda importancia política y lo prueba el hecho evidente de que el propio Sánchez Guerra ha asegurado que el Rey realizará su viaje a Las Hurdes lo más tardar el martes próximo y antes de marchar quería informarle de todos los asuntos pendientes y de actualidad, sin excluir como es natural el problema de Marruecos, que hay que reconocer que cada día despierta mayor interés, y máxime ahora que vamos rectamente hacia la implantación del protectorado en Marruecos.

Los ministros se hallaban en el Congreso cuando recibieron noticias de que a las once habría Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey, causando la general extrañeza en todos los sectores de la Cámara hasta de los íntimos del Gobierno que lo desconocían por completo.

Cuando Bergamín abandonó su escaño, dijo a Gascón y Marín: Me voy, que tenemos ahora Consejo en Palacio.

Al salir los periodistas preguntaron a Bergamín: ¿Es que ocurre algo? Contestando: No pasa nada. Lo que ocurre, ustedes lo saben mejor que yo, porque a diario se leen tremebundas informaciones hablando de ese de los grandes partidos y de la formación de un Gobierno de extremas derechas, y aún todavía hay quienes censuran por nuestra conducta y en cambio sueñan y tejen un Gobierno de extremas cuando se lamentan de este Gobierno por ser poco izquierdista. En fin, prepárense para asistir a nuestros funerales es que se cueja el partido de la extrema derecha.

Desde luego el Consejo de ministros puede asegurarse que obedece a la visita de Bergamín al Monarca y al anuncio de su dimisión que ha hecho el general Berenguer.

A las once quedaron reunidos en Consejo los ministros bajo la presidencia del Rey.

**Consejo de ministros en Palacio**

A la entrada

Antes de comenzar el Consejo se hallaban a las puertas de Palacio una nube de periodistas inquiriendo noticias del mismo.

A las once llegaron los ministros y ninguno de ellos hizo manifestación a los reporteros, guardando todos una reserva impenetrable.

Termina el Consejo.—Todos coinciden en la reformación

A las once y cuarto terminó el Consejo de ministros, sumiendo la curiosidad entre los periodistas.

Todos los ministros coincidieron en la referencia del Consejo, asegurando que éste había obedecido a deseos del Monarca de celebrarlo antes de emprender su viaje a Las Hurdes, no habiendo motivos para alarmarse.

Los últimos en salir lo fueron Piniés y Sánchez Guerra, diciendo este último que el Rey le había mostrado deseos de celebrar Consejo de ministros, habiéndose acordado que fuera mañana; pero esta mañana recibió recado telefónico del Soberano que le agradecería que el Consejo se celebrara hoy mismo.

Como quiera que hacía tres meses que no había Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey, hace el discurso acostumbrado, informándole de los asuntos más importantes del exterior como la conferencia internacional de La Haya, política francesa, deudas alemanas y la negativa de Francia de anticipar nuevos créditos y la cuestión de Irlanda.

De política interior le informó de los asuntos de Marruecos, de los debates parlamentarios y de la cuestión económica.

Y, últimamente, quedamos reunidos el Rey, Piniés y yo, para ultimar los detalles del viaje a la región de Las Hurdes. Mañana nuevamente volveré a Palacio para dejar ultimado este asunto.

También los ministros aprovecharon el Consejo para poner a la firma del Monarca varios decretos de sus departamentos.

**En la presidencia nos dicen algo más del Consejo**

El subsecretario de la presidencia nos recibió manifestándonos que carecían de todo fundamento los rumores circulados acerca de la celebración del Consejo de ministros, toda vez que éste carecía de toda importancia política y únicamente ha obedecido a instancias del Soberano, que esta mañana llamó por teléfono expresando este deseo, y como el señor Sánchez Guerra se levantaba siempre temprano mandó recado a todos los ministros anunciándoles el Consejo, y aprobando que en el Congreso solamente se discutiera el presupuesto de Instrucción Pública, se convino que en el banco azul quedara solamente el señor Montejó.

**Pidiendo la destitución de Martínez Anido, Arlegui y Regueral**

También, continuó diciéndonos el subsecretario, me ha visitado una comisión del

comité ejecutivo de la Casa del Pueblo de Madrid, para quejarse de la actuación del Poder Público en el proceso del atentado de que fue objeto Indalecio Prieto, y al propio tiempo para solicitar del Gobierno la dimisión de los gobernadores de Barcelona y Vizcaya y del jefe superior de policía general Arlegui.

**Felicitaciones por la implantación del protectorado civil en Marruecos**

Siguió diciéndonos el subsecretario que también visitó al presidente una comisión de comerciantes hispano-marroquinos para felicitarle por la implantación del protectorado civil en Marruecos y reclamar se establezcan centros de enseñanza en toda la zona.

**Mañana nuevo Consejo de ministros**

Anunció que mañana por la tarde se celebraría otro Consejo de ministros, para seguir ocupándose de los asuntos de Marruecos y otros problemas de palpitante actualidad.

**Inauguración de la cooperativa de funcionarios civiles**

Y terminó participándonos que mañana, antes del Consejo, Sánchez Guerra asistirá a la inauguración de la primera cooperativa de funcionarios públicos fundada con arreglo a las disposiciones vigentes.

**La comisión de presupuestos se reúne**

Esta mañana se reunió la comisión de presupuestos, examinando hasta el capítulo trece del Fomento, que trata de la conservación de carreteras, volviendo de nuevo a reunirse esta tarde para ultimar y comenzar el estudio del de Trabajo.

**SENADO**

A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul los ministros de Estado, Hacienda, Marina, Guerra e Instrucción Pública.

Interpelación sobre circulación fiduciaria en el Norte de Marruecos.

El marqués de Cortina la explica diciendo que es un verdadero desastre lo que ocurre con la circulación fiduciaria en el Norte de Marruecos.

Es ello debido a la conducta del Banco de España Marroquí que no ha respetado los acuerdos tomados en el acta de Algeciras con relación a la moneda española y las finanzas de la Hacienda pública.

El Banco Marroquí, el Tesoro francés y la Hacienda española en 1920, tomaron el acuerdo de hacer desaparecer la moneda inglesa por el franco francés a la par con el papel moneda español, cuya circulación se aumentó notablemente.

El Banco de Estado Marroquí, por su falta de cumplimiento, ha dado origen a que la moneda española esté depreciada con relación al franco francés.

El ministro de Estado le contesta, diciendo que el marqués de Cortina se ha documentado con la memoria publicada por el Banco del Estado en África.

Hace historia del por qué de la circulación fiduciaria a partir del año 1914 a la fecha, cosa que ya se tiene a remediar, como lo demuestra el hecho de las disposiciones dictadas por el Banco de España para realizar y fomentar sus operaciones en el Norte de Marruecos.

El marqués de Santa María pide que se traigan todos los documentos relacionados con este asunto.

Se suspende la interpelación y se entra en la

Orden del día

Dictamen sobre hacer extensivo a las familias de la benemerita y carabineros los beneficios concedidos a los demás cuerpos del ejército.

Se da lectura al proyecto de ley fijando las fuerzas de mar y tierra para el año 1923.

El señor Sánchez de Toca anuncia que el lunes se pondrá a discusión el proyecto tributario de Hacienda.

Se suspende la discusión para que la comisión dictamine el proyecto.

Se da lectura del mismo y se aprueba y se levanta la sesión definitivamente.

**CONGRESO**

**La sesión de esta tarde**

A las tres y media y con escasa animación en los escaños y tribunas, abre la sesión el marqués de Arriueche.

En el banco azul se encuentra el señor Sánchez Guerra.

Ruegos y preguntas

El señor Rovira se queja del incumplimiento de las Reales órdenes referentes al derecho de los subalternos del Estado a ocupar viviendas en los centros oficiales, llegando a un verdadero abuso, dándose el caso que el incendio de la aduana de Málaga hubiera alcanzado las proporciones de una trágica catástrofe.

El señor Sánchez Guerra reconoce la justicia del ruego y dice se estudiará el modo de evitar estos abusos.

El señor Crespo de Lara hace varios ruegos de interés local.

Ocupa la presidencia el conde de Bugallal.

El marqués de Figueroa hace ver las deficiencias tan notables que se notan en la confección de los presupuestos, así como en su redacción.

Pide que se traigan a la Cámara todos los documentos y relación de servicios creados por Reales órdenes para demostrar las deficiencias y las contradicciones manifiestas que existen, que no compensan para nada los sacrificios que se hacen.

El presidente llama al orden al orador por extender mucho la pregunta y propone que haga una interpelación, a lo que accede el marqués de Figueroa.

Este hace historia de ciertas palabras de Meret cuando se hallaba en el banco azul, que decía: «Que una pregunta larga se convertía de hecho en una interpelación corta.»

Sigue censurando a la comisión de presupuestos porque entre ésta y el Gobierno no hay unanimidad de criterio y ambos se encuentran virtualmente divorciados.

Wais, por la comisión, le contesta diciendo que es inexacto, toda vez que la comisión ha obtenido una economía de cinco millones y medio en el presupuesto habiendo regulado muchos de los gastos.

Sánchez Guerra hace algunas aclaraciones sobre el funcionamiento de la comisión de presupuestos en relación con el Gobierno, diciendo que para nada ni éste ni aquél se han extralimitado en sus funciones ni coartado sus derechos, siendo perfectamente reglamentario su funcionamiento. (Ahora si la Cámara estima que estas normas observadas hasta ahora son equivocadas, pueden rectificarse por la misma Cámara.

Pedregal se muestra conforme en que las comisiones se les den atribuciones para la rebaja de las partidas y la eliminación de otras que no se encuentren justificadas.

Salvatella opina que deben concederse a los diputados atribuciones para la discusión de los enmiendas.

Bugallal hace algunas observaciones sobre el funcionamiento de las comisiones.

Se suspende la interpelación y se entra en el orden del día.

Barcia solicita la lectura del artículo 51, que fija el orden del día a seguir.

Este Gobierno, al que se le otorgó toda la confianza de la Cámara para la aprobación de los presupuestos y leyes tributarias, cambia ahora de repente de conducta poniendo en el orden del día el proyecto de ordenación ferroviaria, dejando, como lo están, sin aprobar varios presupuestos de distintos departamentos, y esto es sorprender los derechos de los diputados, e invito a la Cámara a que exponga su opinión sobre el asunto.

(Continúa la sesión).

**Las figuras del Buffet del Congreso**

Hoy estuvo más animado que otros días el Buffet del Congreso, viéndose a muchos significados políticos comentar el Consejo celebrado en Palacio, que tanta extrañeza ha causado, y todos convenían que el momento político se agrava ante la probabilidad, ya casi segura dimisión de Berenguer, que llegará a la próxima semana, si bien todo dependerá de las conferencias que celebre con el Gobierno para fijar la rectificación de nuestra política en África.

**Esta tarde en los pasillos**

A primera hora llegaron al Congreso el presidente del Gobierno y el del Congreso, los cuales celebraron una extensísima conferencia.

Cuando terminaron de hablar, Sánchez Guerra se negó a decir el objeto de la conferencia, limitándose a hacer idénticas manifestaciones que hizo al salir de Palacio.

En cambio, Bugallal quitó importancia al Consejo, y dijo que, desde luego, nada había de particular, porque Sánchez Guerra nada le había dicho en este sentido.

Sabía que este Consejo estaba acordado hace días, pero el Rey ha mostrado deseos de celebrarlo antes de marchar a Las Hurdes, que lo hará el lunes próximo.

**Romanones, bueno de salud y ánimo**

Los señores Dómine, Azqueta, Rodés y Salvatella marcharon ayer a visitar en la finca de campo al conde de Romanones, al que encontraron muy bien de salud y de ánimo.

**Reserva de Bugallal al Consejo de ministros celebrado en palacio**

Cuando hubo terminado la sesión matutina del Congreso, fue rodeado el presidente conde de Bugallal por los reporteros para que les diera a conocer su opinión acerca de la celebración inopinada del Consejo de ministros en palacio y que tanto revuelo había formado.

El señor Bugallal se limitó a decir que desconocía la celebración del Consejo hasta momentos antes de celebrarse, ignorando las causas que hubieran obligado a celebrarlo.

No obstante, los periodistas le hicieron múltiples preguntas, guardando el conde de Bugallal una reserva absoluta y negándose a contestar a ninguna de ellas.

**Desanimación en el Congreso**

A primera hora de la mañana la desanimación era grande en los pasillos del Congreso, notándose, como en días anteriores, la escasez de diputados que a la sesión matutina concurren.

**Signe el revuelo en torno al Consejo de esta mañana**

Siguen los comentarios en torno del Consejo de ministros celebrado esta mañana en palacio.

Ha aumentado los comentarios la conferencia celebrada por Sánchez Guerra y Bugallal, sobre la que se guarda absoluta reserva.

A pesar de todo, el hecho cierto es la actitud del ministro de Hacienda sobre los gastos de Marruecos y la incompatibilidad entre éste y Berenguer.

Aun cuando el conde de Bugallal dijo que la situación era normal, el horizonte político está bastante nubarrado y se avencinan sucesos de importancia.

Al llegar Cierva se le preguntó por los acontecimientos políticos y dijo que los desconocía, y como siempre le gustaba hablar la verdad, por eso nada decía.

**¿Lerroux alto comisario?**

**¿Hablará Lerroux a las puertas de Palacio? ¿Como presidente del poder ejecutivo?**

**¿Pero qué pasa?**

Interrogado por un reporte el jefe de los radicales en el salón del Congreso acerca del actual momento político y sus consecuencias, manifestó lo siguiente:

—Yo hablaré a las puertas de Palacio.

—¿Como alto comisario civil de España en Marruecos?

—No. Como presidente del poder ejecutivo español.

**Guerra del Rio, insiste**

El diputado señor Guerra del Rio pretendió esta tarde continuar la interpelación acerca del juego, oponiéndose a ello el marqués de Arriueche de Ibarra, que presidia la sesión, por haber otros asuntos de mayor urgencia, manifestando entonces el señor Guerra del Rio que mañana volvería a la carga de nuevo.

**¿Se marcha Bergamín?—Berenguer, la incógnita**

Un periodista se acercó a Bergamín cuando salía del salón de sesiones, diciéndole:

—¿Sabe usted lo que se dice por ahí?

—No. ¿Qué se dice?

—Que se va usted del Gobierno.

—Eso son invenciones. No hay nada de eso.

—Pues se dice que el Consejo de ministros ha tenido gran importancia política.

—Nada de eso, repito. El Consejo ha sido rectificado del celebrado últimamente. Otro día, la semana próxima, cuando llegue Berenguer, entonces será ocasión de que habemos; ahora no hagan ustedes caso de las invenciones porque se engañarán. El que intente ponerse en nuestro camino será arrojado.

**EL METRO de precios ventajosos para el consumidor y así lo tiene demostrado.**

**Una mujer herida de gravedad**

**Los sucesos de esta tarde**

Esta tarde, a la una próximamente ha ocurrido en la calle de San Fernando un sensible suceso, motivado por una cuestión entre unos pequeños.

A dicha hora un niño apellidado Ortiz, dió un puntapié a otro pequeño hijo de Julia Aroca.

La madre que presenciaba lo ocurrido, amonstó al muchacho para que no le pegase, y según referencia, lo cogió del pelo con ánimo de amedrantarle. Esto dió ocasión para que la madre de Ortiz, que salió a poca, interviniera en la discusión, la cual tomó incremento a los pocos minutos.

En uno de los momentos de arreboto, la citada mujer dió un empujón a la Ana Jiménez Ortiz; ésta que se hallaba en la gradilla de su casa enclavada junto a la fuente que existe en dicha calle, y que tiene unos dos metros de altura, cayó por la misma, resultando con varias heridas en la cabeza, puesto que rodó varios escalones.

Acudieron varios vecinos para auxiliarla, trasladando a la citada mujer a la casa de socorro.

En dicho centro benéfico, el médico de guardia don Angel Castañeira y el practicante don José Santiago, le apreciaron una herida contusa en la región frontal, otra herida estrellada también contusa con gran hemorragia en la región occipital y pequeñas contusiones y erosiones en los brazos.

Su estado, fué calificado de pronóstico menos grave, de no sobrevenir complicaciones.

Una vez que fué curada Ana se le condujo a su domicilio.

En los alrededores de la casa donde tuvo lugar el suceso, San Fernando 63, declaró algunos vecinos que el que empujó a la referida mujer fué un hijo de Julia Aroca, que se había ausentado de su domicilio.

En la citada casa estuvo el guardia de seguridad número 15 con objeto de llevar a cabo la detención de dicho joven, no pudiendo realizarlo por encontrarse ausente.

No obstante, durante la

Informaciones de hoy 17

INSTANTANEAS

Todavía hay fe!

Trabajaba el alcalde en su despacho presidencial. A él se llegaban de vez en cuando ediles y funcionarios para pedir o consultar; Alfonso Torres, secretario especial, había participado al alcalde, que en el corto tiempo transcurrido de la mañana se habían hecho tres dotativos a otros tantos pobres...

Van muchos implorantes al Ayuntamiento. Llevan a flor de labio el lamento de su pena, y en los ojos, fuentes de lágrimas que se agotaron, el brillo mate de unos espejos a los que jamás se asoma la claridad del sol...

Pobres seres agonizantes, defendiéndose a cambalatas en el ambiente adverso. Van de tumbos en tumbos inatendidos y mortificados... Como hasta del agotamiento se hizo industria y de la desgracia mercantilismo, están desacreditados los que han menester de la piedad de los hombres, y el que cayó por bueno y el que sucumbió por malo forman con la misma significación representativa en las filas de los miserables...

Y la pobre mujer, viejecita y vigorosa, llegó esa mañana al Ayuntamiento. Preguntó dónde está el alcalde. Un ordenanza la acompañó a la secretaría especial.

—¿Qué desea, señora? —Vengo a hablar con el señor alcalde. —No podrá usted conseguirlo porque está muy ocupado. Diga qué desea; para el caso es igual.

En secretaría, que a tantos peticionarios tiene, que recibir diariamente, según los minutos, se las habían con otro: la viejecita, al parecer, era de cuidado. Eso de pedir nada menos que hablar con el alcalde hacía prescribir un socorro extraordinario, que había de regatearse.

La mujer insistió en ser recibida. —Pero ¿qué la sucede? ¿Qué clase de auxilio necesita usted? —Ah, no señor! No vengo a pedir nada; vengo a hacer entrega al señor alcalde de lo que en mi poder no está seguro.

De entregar a pedir va una notable diferencia, y las puertas cerradas de cerrojos empezaron a cesar hasta que se franquearon.

—Por aquí, venga por aquí. Ya está la viejecita ante el señor Barrios Rejano. ¿No sabéis a qué fue? Así lo explicó ella: —Señor, yo estoy sola en el mundo. Todos los días que he vivido y trabajado no te han producido a mi vez un punto de...

—¿No es interesante ese episodio fervoroso sentimental de la pobre viejecita cordobesa? —Todavía hay fe! Así en todas las almas se guardan siquiera resquicios de ese tesoro que derrochó la humanidad en un delirio de grandezas mudables, sujetas a leyes superiores que en la cruz del Cristo de la Plaza de los Dolores nos enseña simbolizada su divina eternidad.

Joaquín P. Madruga.

LA ELEGANCIA AGUIRRE Y LÉSTON

En la calle Claudio Marcelo, número 20, una de las principales de Córdoba, trabajan con todo el entusiasmo que presta la juventud, dos jóvenes laboriosos: don Miguel Aguirre Maté y don Carlos Léston Cuena.

Hemos de confesar con bastante sentimiento que no abundan en España esta casta de jóvenes capaces de poner todo el esfuerzo y toda la buena voluntad que se necesita para la realización de una obra como la que nos ocupa, alejándose de la indolencia tan característica en la mayoría de los españoles.

De don Miguel Aguirre sólo podemos decir que durante siete años estuvo en los almacenes de «La Campana», donde ocupó un cargo de confianza, pendiente de relieve su capacidad y su honradez.

Hoy ve preñada su labor con lo que más puede enorgullecer a un obrero intelectual: La satisfacción propia de convertirse, por su propio impulso, de dependiente, en pequeño propietario; y todo esto debido al fruto de sus ahorrros, cosa que por sí sola representa una voluntad inquebrantable.

Si, según dicen, parte de la prosperidad de los negocios comerciales se debe a la emulación y corrección de quien los dirige, no dudamos en asegurar un feliz negocio a la sociedad Aguirre y Léston, ya que también este último merece punto y aparte.

Empleado durante diez años en la casa del señor Villalonga, don Carlos Léston y Cuena supo conquistarse por sí sólo un puesto envidiable; apartándose por completo de los que tienen la misión delicada de emborronar papeles de oficio, supo imprimir a éstos toda su inteligencia, evitando con ello perjuicios a terceros. Tal probidad ha dado por resultado que el señor Villalonga le entrase en la realización de sus propósitos.

La razón social Aguirre y Léston, tiene su origen en una estrecha y profunda amistad vinculada por los deseos de sus corazones juveniles, siempre dispuestos a toda obra altruista en servicio del público.

Fuimos presentados a los señores Aguirre y Léston por nuestro querido amigo y compañero el «Duende de San Pelagio», que siempre tan observador, nos indicó que celebrara su apertura muy en breves, y por tanto, que LA VOZ, por conducto de uno de sus redactores, estaba obligado a hacerles una visita en la que imparcialmente se diese a conocer la calidad de sus calzados y la baratura de sus precios.

Muy agradecidos quedamos a los señores Aguirre y Léston por su amabilidad y cortesía, augurándoles un feliz éxito en su nueva vida comercial.

Para mayor abundamiento el precio fijo en sus calzados es una garantía sólida para su distinguida clientela, ya que el tiempo es oro.

Quedamos invitados de nuevo para su próxima apertura que tendrá lugar del 20 al 22 del corriente.

Mucha suerte y muchas prosperidades deseamos a tan amables y simpáticos señores, y hasta el día la apertura, señores Aguirre y Léston.

Revoltoso. En tejidos y confecciones tiene EL METRO baratura sin igual, reconocido por todos.

Las ocurrencias de ayer. Denunciada. Francisco Sánchez Millán ha denunciado a Francisca Infante, la cual, en ocasión de pasar aquel por la esquina del barrio obrero de las Ollerías, le arrojó una cubeta de agua. Además insultó al guardia que intervino en el asunto.

Malos tratos. Miguel Rascon Castillo maltrató anoche a su esposa Francisca Prieto. El hecho ocurrió en la plaza de San Eloy, ingresando aquí en los calabozos de la Comisaría.

Reyería. En la plaza de la Corredera formaron reyería Ramón Sánchez Gómez y Pedro López López. Resultaron con erosiones de pronóstico reservado. Parece que ambos hallábanse en estado de embriaguez.

La mendicidad callejera. El gobernador civil ha emprendido una nueva y activa campaña para terminar con la plaga de mendigos que pueblan las calles de Córdoba. Ya declamamos el otro día que una nube de profesionales han visitado nuestra capital, dispuestos a no dejar vivir a nadie.

El señor Suca Escalona ha enviado a muchos de ellos a los pueblos de su naturaleza, castigando a los «evividores», que son la mayoría de ellos.

Aplaudimos la energía del señor Suca, estimándole que continúe por ese camino para ver si al fin nos vemos libres de «traicos» callejeros.

Importación de café. Especialidad en tostados. Fábrica de Caramelos.—Litografía Azúcares estuchados. CAPARROS.—CÓRDOBA.

El mejor y más económico alumbrado. Aparato de luz por gasolina. Luz blanquísima, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor.

Catálogo y precios Montero y Martínez Claudio Marcelo 15, frente a la Campana Córdoba.

La Merced Almacén de maderas DE TODAS CLASES Máquinas de aserrar ALFONSO BERRAL Plaza de Colón 14.—Teléfono 570 CÓRDOBA

A Comisionistas y Agentes. El Febrífugo Jim (uso externo) remedio para el paludismo y fiebres, de dudosa etiología gran éxito en la hospitalización de la Cruz Roja Española, admite agentes propagandistas. Dirigirse a don José Soler.—Sagasta, 9.—Madrid-4. Venta en Córdoba: Farmacia El Globo.—Alfonso XIII, 52.

Restaurant El Triunfo.—S. Hipólito 4 Servicio esmeradísimo.—Espaciosos locales Especialidad para familias Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas.

Grandes Talleres de Construcción, Fundición y Calderería Tomás Aznar e Hijos Ingenieros.—Alicante Motores a gas pobre Gasógenos de todas potencias Maquinaria para la fabricación de tejas y ladrillos. Fábricas de extracción de ACEITE. Idem de extracción de ACEITE por el SULFURO DE CARBONO. Elevaciones de agua. Molinos de viento, etc., etc. Pidanse presupuestos.

SAN JOSE Fundición de hierro y bronce y talleres mecánicos BERNARDO ALBA PULIDO Ollerías, 23.—Córdoba Especialidad en la construcción de prensas hidráulicas y demás aparatos para fábricas de extracción de aceites de oliva.

¿Necesita usted comprar calzado? Nosotros se lo venderemos directos de nuestra propia fábrica garantizándole las mejores calidades y a precios que nadie pueda competir. Nuestra oferta es positiva, no se trata de un anuncio más.

Calle Rodríguez Marín, 3 (antes Espartería) Calzados Prince Quality. Producción diaria: 600 pares. Calle Real de D. Juan de Portugal. BARCELONA.—S. M.

Fábrica de Nuestra Señora del Rosario ALMODOVAR DEL RIO En el mercado de Sánchez Peña se vende el pan de trigo de esta nueva fábrica a precios económicos. Los pedidos para los labradores pueden hacerlos a la oficina de la fábrica. Sevilla, 13.—Córdoba. Teléfono núm. 328.

PRÓXIMA APERTURA «La Elegancia» — Aguirre y Léston CALZADOS DE TODAS CLASES Especialidad en los de lujo. 20, Claudio Marcelo, 20.

Pedro López e Hijos BANQUEROS APARTADO Núm. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

«LA UNION» Y «EL FENIX ESPAÑOL» COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado. Cincuenta y ocho años de existencia. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos. Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

De Puente-Genil

Onomástica.—Pasó el día de San Antonio este santo en quien las jóvenes solteras ven estilo del acreditado don Felipe Giménez. Pues bien, este santo que tanto venera el elemento femenino, está tan en memoria de los hombres, que apenas si se acuerda del santo de su nombre. Otras colecciones en cantidad son bastante más afortunadas y llegando su día se echan las campanas al vuelo y en su honor se celebran veladas y festejos de todas clases; buena prueba de ello son San Juan, San Pedro y Santiago. Por lo que respecta a Puente-Genil, si no fuera porque existen bastantes personas muy conocidas y estimadas, bautizadas con este nombre, no nos enteraríamos cuando era el día de San Antonio.

Hay santos muy desgraciados, lo mismo que individuos de «mala pata». Este año nos hemos apercibido mejor de la llegada del día de San Antonio por ser el día de nuestro popular y simpático alcalde señor Romero Giménez.

Varios concejales, amigos íntimos de nuestra primera autoridad, concibieron la idea de celebrar en honor del señor Romero una opípara comida para conmemorar su onomástica y como, según es fama, en el restaurante de la estación del ferrocarril saben hacer tan bien estas cosas, allí se encaminaron llevando consigo al festejado y unos treinta amigos de lo más saliente de la política y las letras pontanenses.

Como se trataba de una fiesta íntima no hubo, afortunadamente, ni discursos «elucubrantes» ni etiquetas grotescas; solamente se preocupó cada quisque de llenar la «panza» y hacer honor a los vinos del famoso cosechero señor Campos Sánchez.

Después de este ágape, que pagaron religiosamente dos o tres de los flamantes ediles, felicitaron todos al señor Romero por lo mucho y bueno que habían ingerido y cantando bajo volvieron al pueblo, cantando en el Casino de la Amistad, donde, por un amigo nuestro que es capitán de Caballería, le fué impuesta la cruz del Mérito Militar, que, como saben los lectores de LA VOZ, le ha sido concedida recientemente.

Después de este acto, que se celebró en privado, se disolvieron los comensales y, hasta otro año.

Alegria y Arto.—El populoso barrio de Miragón se prepara para celebrar su tradicional «yerba que, como es sabido, es la mejor y más concurrida que tenemos todos los veranos.

Este año ofrecerá una novedad, que ha de ser del agrado de los visitantes. Por no ser menas, tendremos nuestro concurso de escarapates, al igual que se ha celebrado en Córdoba en la pasada feria de la Salud. Ni soy miembro del jurado ni sé cuáles la han de componer, pero puedo asegurar que la mejor será concedida a un amigo nuestro por la presentación artística de uno que llevará por lema: «Una mesa revuelta».

He presenciado parte del arreglo de dicho escarapate, pero no puedo dar más detalles por temor a que se enoje el dueño de la tienda y cuando vaya me ponga de patitas en la calle.

Ahogado en poca agua.—Ayer por la mañana se encontraba regando un campo de tomates Alfredo Pérez Carmona, soltero de 18 años, en una huerta de la Rivera Alta, quien tuvo la desgracia que le dió un ataque epiléptico que con frecuencia venía padeciendo, cayendo de bruces en el arroyo y, como quiera que por estar privado del conocimiento no podía moverse, empezó a reprimir el agua hasta que el desgraciado pereció ahogado.

Avistado el juzgado se personó en el lugar del suceso, y una vez que el malogrado señor Delgado Estrada certificó la defunción, fué ordenado por el juez, señor Rodríguez Rosales, el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito municipal, donde será practicada la correspondiente autopsia.—Corresponsal.

LOCALES

Después de pasar unos días en la cárcel regresó ayer a Córdoba nuestro querido amigo el presidente de la Diputación provincial don José de Silva Jiménez.

Ayer fué bautizado en la iglesia parroquial de San Juan, el niño recién nacido dado a luz por la distinguida esposa de nuestro querido amigo el abogado don Román Romero Pareja. Enviamos nuestras felicitaciones a los padres del nuevo y feliz acontecimiento de familia.

La Acción Católica de la Misericordia celebrará mañana, a las seis de la tarde, en la literaria-musical con distribución de premios, en su domicilio de la Plaza de Francisco.

Anoche se inauguró el paseo de la noche en la Victoria. Lo desahució de la noche destituyó el acto. La banda del momento de la Reina interpretó con la alegría que le es peculiar, las obras que componían el programa, ya que el momento de Hemos de hacer constar que el momento de la noche paseo resultó muy divertido y preciso que se vea la forma de iluminar como se merece aquel paseo nocturno.

Artículos de ocasión. No hay que tener tantos como EL METRO ni tener tantos artículos de ocasión.

Sánchez Hermoso. Sucesor Rafael Sánchez Tejidos y Confecciones.—Sastrería y Góneros de Puente. La más acreditada y visitada de Córdoba. Duque de Hornachuelos, 21.

Muebles de propaganda da vendidos al costo. Visiten esta casa antes de efectuar sus compras. Taller Colectivo, Santa María.

Películas callejeras

El caballero «Tocino», es un completo «gorrino». Una apreciada joven llamada Rosario Peña-ver García, que sirve de «regona» en la casa número 11 de la calle del Cristo, denunció ayer al guardia del distrito, que cuando se encontraba barrioteado la calle, un sujeto, sin pedir permiso, le metió la mano derecha por la falda arriba. Ella se asustó mucho, dió un grito angustioso y apareció otro guardia que detuvo al atrevido poile. El inmoral se llama Juan Rodríguez, apodado «El Tocino». ¿Conque, «tocino», eh?... ¡Pues este «tocino» sabe...!

Por ser la «nena», hechicera la tira por la escalera. [La galantería de un «beniurriagueño». Rafaelito Rodríguez, se llama y, Arco, de segundo apellido. Tuvo unas palabras en la meseta de la escalera de su casa con Anita Jiménez Ortiz. Esta niña, que tiene mucha gracia, le dió con picardía: —Estás muy tierno, niño. Toma biberón y ven entonces...

Pero, Rafaelito se puso valiente y de un empujón arrojó a la indeseada damita por las escaleras abajo. Fue asistida en la casa de socorro de una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

¿Caramba, con Rafaelito, que fuerza tiene... ¿Porque no te vas a cargar sacos al muelle de pequeña? En la calle de Galdós fué la cita de los dos.

Mariano Mesa Vacas, es más castizo que una «ensalada de pepinillos». Fijarse en este detalle. Tuvo ayer unas palabras, subidas de tono con su amigo del alma, Rafael Rodríguez Villegas. El primero vive en la calle de San Enlógio y el otro en la de Mayor de Santa Marina. Breve. Se desafiaron y Mariano le dió el otro: —Mira, yo no me «jeo» aquí, de modo que si quieres algo, en la esquina de la calle Pérez Galdós te espero a las siete.

Y fué. Natu, alante que fué, lo mismo que el otro, porque ambos son muy valientes.

Y de primera intención Mariano le arreó dos bofetadas en el lado derecho a Rafael. Hasta aquí es lo que dice el parte de la Jefatura. No sabemos si este último repelió la agresión. Creemos que sí.

Enrique Torres PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Venta de solares en el Brillante. Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7 dup.—Córdoba

ESPECTACULOS

Teatro Circo. Anoche se despidió el notable artista «Fasman», que ha actuado con resonante éxito durante tres días. «Fasman» al terminar de realizar sus difíciles e interesantes trabajos, fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía por parte de sus palanqueros.

Esta noche hará la presentación una notable troupe de gran actualidad. Constituyen este número artistas de la renombrada compañía internacional Gianelli. Figuran «Los Mariateles», equilibristas aéreos; Encarnación Haro, notable cancionista de aires regionales, y otras atracciones.

Como espectáculo de sensación pondrá el número el «Globo de Acero», en donde la audaz miss Staig's obtiene tan enorme éxito.

El número que se presenta esta noche viene precedido de gran fama y la mayoría de los artistas que lo componen han actuado en el Circo Parisch, de Madrid.

Salón Ramírez.—Paquita Alfonso. El dueño de este populoso y favorecido Salón, no celebró anoche función por preparar el debut de esta noche.

Se presenta de nuevo ante el público de Córdoba, la bellísima y notable artista Paquita Alfonso, que con tantas simpatías cuenta en esta capital. Paquita, según nos ha dicho don Antonio Ramírez, viene más hermosa, más guapa y más artista que la última vez que estuvo entre nosotros. Es venir, ¿eh? Ha hecho una «tournee» muy brillante por los principales teatros de España, en donde ha cosechado grandes y merecidos triunfos, y se prepara para emprender un viaje dentro de poco a tierras de América.

Celebramos mucho la presencia de Paquita, y huelga decir que el lleno de esta noche será hasta el techo.

Se prepara un interesantísimo debut y un programa muy original de palpitante actualidad, que llamará poderosamente la atención de nuestro público.

LOS COCHEROS

Anoche una comisión de cocheros visitó al alcalde para buscar una fórmula de arreglo en el asunto que hay pendiente.

Se acordó establecer la parada fija frente al Gran Teatro, dando vueltas por la calle Menéndez Pelayo. La llamada «parada chica» se establecerá en la calle Conde de Roldado, de ocho a una de la madrugada y desde esta hora en adelante en el Gran Capitán.

Nos congratulamos que el conflicto haya quedado solucionado satisfactoriamente.

Importante a los señores Labradores

Para el mejor éxito del funcionamiento de las Trilladoras, Locomóviles, Tractores y demás clases de motores y evitar al mismo tiempo las averías, se precisa un engrase perfecto en las mismas. En el almacén de JUAN MIRÓ establecido en CÓRDOBA, Avenida de Canalejas número 20, se ha recibido una importante remesa de LUBRIFICANTES Y GRASAS de las más importantes refinerías americanas y de absoluta garantía y los expendan a los precios siguientes:

Table with 2 columns: Product description and Price. Includes items like Aceite de engras general primera para locomóviles y trilladoras (1'85 lilo), Aceite especial se midenso y denso para tractores y automóviles (1'80), Aceite para motores a gas (1'75), Aceite para dinamos y motores eléctricos (1'70), Aceite para dinamos y motores eléctricos (1'70), Valvolina roja primera (1'80), Grasa consistente para grandes partidas, descuentos especiales.

# Información telefónica

**Importantes declaraciones de Bergamín.**—La campaña de Marruecos toca a su fin.—El Gobierno y el Rey de acuerdo.—El alto comisario se conformará o tendrá que dimitir.—El Rey irá a Las Hurdes.—Firma de Instrucción y Fomento.—El ministro de la Guerra no sabe nada.—Otra huelga en Zaragoza.—Vuelco de una motocicleta.—Final de las sesiones de Cortes.—Parte oficial de la guerra.—El almirante de la escuadra, de viaje.—Información del "Heraldo".—El asunto Lefevre.—Los toreros heridos.

## (Agencia Mencheta) De Madrid

Madrid 17, de la 1'16 a las 3'50 m.

### CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El marqués de Figueras censura a la comisión de presupuestos.  
Le contesta Vais por la comisión, diciendo en la formación del presupuesto de las leyes tributarias se disminuye en cinco millones y medio de pesetas los gastos y en cambio los aumentos son escasos.  
Sánchez Guerra hace algunas aclaraciones referentes a la forma en que está redactado el presupuesto por la comisión, y dice que ésta tiene facultades para rebajar los gastos superfluos y para aumentar en cambio aquellos de urgente necesidad.  
Pedregal solicita que la comisión tenga facultades para rebajar los gastos de una manera efectiva.  
Salvatella pide que se den facilidades en este asunto y anuncia que presentará varias enmiendas.  
El conde de Bugallal habla sobre el proyecto de la reforma tributaria y dice que se va a entrar en la discusión y que se va a entrar en la discusión.

### Orden del día

El señor Barcia pide que se dé lectura al artículo cincuenta y uno del reglamento del Congreso, relativo a la orden del día.  
Censura al Gobierno porque dice que va contra la Cámara, realizando todos los actos a espaldas de ella y engañando a los diputados.  
Manifiesta que la presidencia de la Cámara dijo hace varios días que se discutirían los presupuestos antes que el proyecto de ordenación ferroviaria, y que ahora va con pena que todo se va desvaneciendo al contrario, por lo que la sorpresa de los diputados es grande.

Sánchez Guerra le contesta defendiendo al presidente de la Cámara, y dice que no hay sorpresa alguna, puesto que el Gobierno tiene gran interés en que se aprueben los presupuestos rápidamente.  
Barcia insiste en sus manifestaciones y solicita que todos los señores de la Cámara den su opinión sobre el asunto.

El conde de Bugallal anuncia que el proyecto de ordenación ferroviaria y los presupuestos, se discutirán alternando, y que el lunes se tratará de ellos en las sesiones de la mañana y de la tarde.

Barcia habla sobre el proyecto de ordenación bancaria, y lo combate extensamente.

Sánchez Guerra rechaza las manifestaciones de Barcia, y dice que no es momento para discutir este asunto.

Saborit solicita se conceda carácter de urgencia a la cuestión social, que de manera tan apremiante tiene solicitada la minoría socialista.

Dice que a cambio de esto, ellos prometerán al presidente del Consejo, no hacer obstrucción a los presupuestos, pero que si se empieza a dar largas al asunto que les interesa, en ese caso se verán obligados a romper el fuego.

Nougues, manifiesta que el Gobierno ratificará su ofrecimiento y que pospondrá a otros asuntos el de la discusión de los presupuestos cuya aprobación tiene carácter de urgencia.

Se observa que Sánchez Guerra se levanta del banco azul y se sienta al lado del presidente de la Cámara, conversando con el animadamente durante largo rato.

Continúa Nougues diciendo que no cree que el Gobierno someterá a debate los proyectos de ordenación ferroviaria y de reforma tributaria.

Villanueva dice que es necesario conceder toda clase de facilidades para que se aprueben los presupuestos, pero que referente al proyecto de ordenación ferroviaria hay que discutirlo seriamente y sin prisas.

Sánchez Guerra defiende ambos proyectos y dice que sin posponerlos a los presupuestos hay que discutirlos de todos modos.

Cierva habla de la importancia que tiene el proyecto de ordenación ferroviaria y dice que es de urgencia su aprobación, puesto que reportará grandes beneficios económicos al país.

El presidente de la Cámara promete que comenzará su discusión tan pronto como sea posible, puesto que para ello se halla favorablemente dispuesto.

Barcia presenta un voto particular al proyecto de ordenación ferroviaria para que sea discutido en su día, y en el solicita que se reduzcan las atribuciones del Consejo superior recientemente creado en el sentido de que sea necesario para elevar las tarifas que las compañías demuestran con tantos las desventajas de la explotación.

También anuncia que presentará otro voto referente a la emisión de la deuda de las compañías ferroviarias. Y otro referente a la adopción de acuerdos en los nombramientos de dicho consejo.

Serrano Jover le contesta por la comisión.

El presidente de la Cámara anuncia la suspensión del debate y levanta la sesión a las ocho de la noche.

**Importantes declaraciones de Bergamín.**—La campaña de Marruecos toca a su fin.—El alto comisario se conformará o tendrá que dimitir.

A la salida del Congreso varios periodistas abordaron al ministro de Hacienda señor Bergamín, quien, en tono jovial, les hizo importantes manifestaciones.

Dijo que en el Consejo de ministros celebrado hace varios días, promovió un largo debate acerca de la campaña que venía sosteniendo en Marruecos. Dijo también que los gastos eran excesivos y que para Hacienda no podría seguir un día más costando estos lujos guerreros.

Habló de la reducción inmediata de los gastos y dijo que no había más remedio que reducirlos a lo estrictamente necesario

y para ello teníamos que ir al término de las operaciones en toda la zona del protectorado, viniendo, como consecuencia, la supresión del alto comisario militar, para crear el protectorado civil.

En el Consejo de ayer—prosiguió Bergamín—volvimos a plantear la cuestión de Marruecos, y todos los ministros convinieron conmigo en que era necesaria la reducción de las fuerzas peninsulares y con ellas de los gastos que se ocasionan.

El presidente se ratificó en lo prometido en el Consejo anterior, y todos estuvimos de acuerdo en la urgencia de la reducción de gastos.

Estos extremos hubimos de exponérselos al Monarca, quien, después de breve discusión, mostróse en absoluto conforme.

Un periodista: Luego si el Rey está conforme y el Gobierno también, sólo falta el alto comisario.

Bergamín: Bueno, es que estando conforme el Rey y el Gobierno, a Berenguer no le queda otro camino que conformarse o irse.

Aunque yo creo—prosiguió Bergamín—que Berenguer está también de acuerdo, porque no hace mucho tiempo yo le hablé de estos asuntos y le decía que no había más remedio que ir a la reducción de gastos, simplificando para ello los asuntos de nuestro protectorado, y Berenguer me dijo que él, aun en el caso de dejar su puesto, permanecería al lado del comisario civil todo el tiempo que éste necesitase para imponerse de los múltiples asuntos que el gobierno del protectorado tiene que resolver.

—Bueno, y cuándo va a efectuarse el cambio?

—Dentro de menos tiempo que el que ustedes se figuran. Tan poco es, que quizás dentro de quince días vendrá la reducción de gastos, porque España no puede soportar un momento más este sacrificio inútil. Cuando un padre pobre tiene un hijo afectado de una enfermedad crónica, yo me explico el sacrificio incluso pidiendo dinero prestado, pero cuando no se trata de esto, sino de que el padre necesite el dinero para costear un hijo, en ese caso no puede solicitar préstamo alguno, y si lo hace, sería una insensatez.

Esto le sucede a España; aquí no hay hijo enfermo; lo que tenemos es un vicio en la campaña de Marruecos y en ella costamos la estancia de un ejército que ya huelga, puesto que hemos llegado hasta donde debíamos llegar.

Un reportero le interrumpió diciéndole: Entonces, ¿usted cree que la campaña se ha acabado?

—A falta de ligeros detalles—contestó el ministro; en la semana próxima vendrá Berenguer, dándose por terminada las operaciones, puesto que nuestro ejército ha conseguido victoriosamente la reivindicación de España, después del desastre de julio.

Sólo falta estrechar el cerco al Raisuni y apoderarnos de unas cuantas posiciones. Acto seguido el ministro echó a andar y sonriendo dijo a los periodistas:

—No dirán ustedes que no he estado comunicativo; son cosas del buen humor...  
**El presupuesto de Fomento**

La comisión de presupuestos que debió de reunirse hoy no lo ha hecho, no estudiando, por tanto, el presupuesto relativo al ministerio de Fomento.

**El presupuesto del Trabajo**  
La comisión de presupuestos del Congreso se ha reunido hoy, estudiando el referente al ministerio del Trabajo, incluyendo varias partidas que implican escaso aumento en los gastos.

**El Rey no irá a Las Hurdes**  
Se rumorea en la corte que ha sido aplazado por algunos días el proyectado viaje de Su Majestad a la región de Las Hurdes, entre las provincias de Avila y Cáceres.

A última hora se asegura que el Gobierno ha aconsejado al Rey que desista del viaje.

**El ministro de la Guerra no dice nada**  
A la salida del Congreso los periodistas abordaron al ministro de la Guerra, acerca de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado en palacio y sobre la próxima llegada del general Berenguer.

El ministro dijo que no sabía una palabra de nada. Solamente adelantó que en el Consejo se había ocupado casi todo el tiempo en tratar de la cuestión internacional y sobre todo del problema de Tánger.

Los periodistas insistieron en que si era cierto que se había hablado de Berenguer.

El ministro dijo que tenía que venir para dar cuenta del plan desarrollado de acuerdo con el Gobierno, y que era lógico que al terminar éste viniera el alto comisario para tratar algunos detalles. Por lo pronto se estrechará el cerco del Raisuni, dándose por terminada la parte militar.

**Firma de Fomento**  
Reproduciendo el R. D. del 15 del mes de mayo sobre la reducción de los precios de los carbones de cok.

Resolviendo otros asuntos referentes a personal, de escasa importancia.

**Firma de Instrucción**  
Jubilando del cargo de Delegado Regio de Las Palmas a don Nicolás Macián Matos, y nombrando para sustituirle a don Domingo Dorestes Rodríguez.

Jubilando al jefe de primer grado del cuerpo de Archiveros don Juan Lucio Contreras.

Ascendiendo a este cargo a don Fernando Luciani.

Creando la delegación regio de primera enseñanza en las provincias de Almería y Valencia.

**Los senadores se reúnen**  
Al terminar la sesión del Senado se reunieron en uno de los salones de la Alta Cámara los senadores, para tratar del proyecto de reforma tributaria.

Se repartieron los turnos para la discusión y se estudiaron algunos de los puntos más principales del proyecto.

## Después del Consejo de ministros

Durante el Consejo de ministros celebrado ayer, el señor Sánchez Guerra dio cuenta al Monarca de la próxima llegada de Berenguer a Madrid, al objeto de cambiar impresiones con el Gobierno y ver la forma de implantar el protectorado civil.

El Monarca se mostró por completo de acuerdo con el parecer de los ministros.

A la salida del señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que en el Consejo de mañana se tratará exclusivamente del estudio de la transformación del protectorado de militar en civil, y dijo que éste no se haría en todas las zonas a la vez; paulatinamente se irá implantando en las diferentes zonas militares.

Dijo el presidente que no regresarán todas las fuerzas que allí se encuentran, porque además del ejército voluntario o colonial quedarán otras fuerzas de reserva.

—El Gobierno—prosiguió—tiene en proyecto que el nuevo alto comisario civil sea un militar que reúna las condiciones necesarias para ejercer el cargo civilmente, pero si no lo encontramos iremos comulgando los ánimos de varias políticas, para ver la forma de que aceptasen el puesto.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que en el Consejo de ministros de mañana se tratará de este asunto, y en él pondrán varios nombres de diferentes personalidades, que bien pudieran aceptar caso de ser designadas.

## Cierva rechaza la alia comisaría

Se ha sabido que en la entrevista que tuvo Cierva hace algunos días con el Sr. Berenguer, y que duró dos horas, el Monarca ofreció al exministro de la Guerra el cargo de alto comisario civil en Marruecos, declinando el señor Cierva tal honor, por tener otras ocupaciones que le reclamaban gran tiempo en la península.

## Sobre el viaje del Rey a Las Hurdes

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que a pesar de cuanto se ha dicho en contrario, S. M. el Rey irá a la región de Las Hurdes, y mostró a los reporteros un mapa de la región de Cáceres en el que se aprecia el itinerario que ha de recorrer la comitiva.

Dijo el ministro que como el terreno era muy accidentado, se había acordado que fuera solo un periodista y un fotógrafo, además del séquito.

Dijo que podían ir otros periodistas en calidad de agregados, para lo cual se les extendería un carnet especial.

## El asunto Lefevre

El juzgado trabaja activamente en el descubrimiento del misterioso asunto de mister Lefevre.

Ultimamente se ha tomado declaración al abogado del Banco Hipotecario y al médico de la embajada de los Estados Unidos, que reconoció a Lefevre y dió dictámen favorable.

También se ha tomado declaración a un alumno de medicina interno del hospital de la Princesa.

## Los toreros heridos

Procedente de Valencia ha llegado el diestro málagaño Matías Lara, siendo reconocido por los médicos, trayendo infestada la herida que le produjo un toro en la plaza de Valencia.

El diagnóstico es grave, aunque no se temen funestas consecuencias por no haber interesado ningún órgano importante.

La curada tiene veinte centímetros de extensión por diez de profundidad.

El diestro, practicada la cura, durmió buen rato, continuando relativamente tranquilo.

Al novillero Carralafuente, herido en la corrida de ayer en la plaza de Madrid, también ha habido necesidad de practicarle una nueva cura, encontrándose muy mejorado.

## Una información del "Heraldo".—Bergamín habla al Rey

El "Heraldo" de Madrid publica una extensa información en la que da cuenta de la entrevista sostenida por el ministro de Hacienda con el Soberano.

Bergamín dijo al Rey: —Señor: Como ministro de Hacienda que soy y como español, no puedo consentir por un momento más que sigamos gastando en Marruecos sumas fabulosas.

En el mes de mayo hemos gastado cuarenta y seis millones más que en el de abril, y esto va en aumento extraordinario.

De continuar así, la carga del Estado es ya enorme, y yo no asumo responsabilidades. La situación de la Hacienda es difícil, y si esto es debido a mi falta de capacidad, una vez que se aprueben los presupuestos, presentaré la dimisión de mi cargo.

## De la guerra

**Parte oficial de la noche**  
El alto comisario comunica desde Tetuán que al efectuar una retirada una sección del regimiento de Caballería de Vizcaya, fué agredida por los moros, cerca de la posición de Taranes, próximo al zoco del Arbab.

Los nuestros repelieron la agresión entablado combate cerca de Yebel-Halim. Los moros, refugiados en las malezas de la caba de Beni-Batel, abrieron un nutrido fuego contra los nuestros.

## Rescate de un moro amigo de España

Tetuán 16.—Ha llegado a esta plaza el moro amigo El Selaguí, que ha sido rescatado mediante la suma de siete mil duros, el cual tenían secuestrado unos bandidos desde hace algún tiempo.

Ha manifestado que se encuentra delicado de salud y que ha sido bien tratado en su cautiverio.

## Las primeras bombas incendiarias

Tetuán 16.—Hoy se han empleado por primera vez las bombas incendiarias, habiéndose notado los efectos producidos con el incendio de la posición de Yebel Alim, causando un pánico terrible entre los habitantes, que huyeron desparpados en todas direcciones.

## La procesión del Corpus

Tetuán 16.—Ayer se verificó con gran solemnidad la procesión tradicional del Corpus Christi, asistiendo numeroso público y todas las autoridades.

## De Provincias

**A revisar un regimiento**  
Cádiz 16.—Ha marchado a Ceuta en el destructor «Cadalso», el almirante de la escuadra general Carranza. Le acompañan el inspector del cuerpo y varios jefes y oficiales de infantería de Marina.

El objeto del viaje es inspeccionar el regimiento de infantería de Marina destacado en dicho puerto.

## Los temporales

Cádiz 16.—Han entrado de arribada forzosa en el puerto, a causa del fortísimo temporal, tres barcos veleros.

## Vuelco de una motocicleta

Coruña 16.—Cuando venía por la carretera de Madrid una motocicleta, volcó al efectuar un falso viraje, arrojando a gran distancia a sus ocupantes.

Resultó muerta Araceli García, de diez y nueve años y herido de gravedad su esposo Antonio Rubio. Un automóvil condujo al herido a la capital, donde se le practicó la primera cura.

## Aguas envenenadas

Málaga 16.—Han aparecido envenenadas las aguas de un manantial próximo al pueblo de Gobantes, habiendo resultado muertos varios animales.

El alcalde ha declarado infectadas dichas aguas, ordenando la clausura del mencionado manantial.

## Llegada de un general

Málaga 16.—En el correo de Granada llegó el general de división Jiménez Pajero, al objeto de revisar las fuerzas de esta guarnición que han sido repatriadas y que pertenecen a la división que manda el citado general.

## Más obreros a la huelga

Oviedo 16.—Terminada la reunión celebrada en el gobierno se ha acordado que el domingo abandonen el trabajo los capataces y vigilantes de las minas, en tanto los patronos estudian las bases presentadas por los obreros.

## La huelga de Oviedo

Oviedo 16.—La Cámara de Comercio de esta capital se ha reunido, acordando que el comercio cierre sus puertas para acudir a la manifestación que se dirigirá al gobierno civil.

Los obreros de Langreo y Mieres han acordado abandonar el trabajo durante 24 horas y que una comisión entregue al gobernador una fórmula para que sea remitida al Gobierno al objeto de que se solucionen cuanto antes la huelga minera.

Se han reunido en el gobierno civil los obreros y patronos al objeto de estudiar la penencia presentada.

## Otra huelga

Zaragoza 16.—Se ha declarado en huelga los obreros pertenecientes al ramo de industrias químicas.

Fundan su actitud en haber sido despedidos diez y siete obreros que pertenecen al sindicato único.

Se han registrado numerosas coacciones, habiendo sido necesaria la intervención de la guardia civil.

## Balneario de Pantí-cosa

Suiza Española (Clima de altura 1.636 metros). Temporada oficial del 20 de junio al 15 de Septiembre.

Agua fuertemente Nitrogenada; Oligometálicas, Sulfurosas. Indicadísima para vías respiratorias, Riñones, Bazo, Retrasos de nutrición. Cura de reposo.

Informes: En Lérida, Sres. Hijos de Pablo Vilalta. En Madrid, don Gótilo Olivár, Fuencarral, 96.

## Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5

## ¿Quién debuta hoy en el Salón Ramírez? La artista Paquita Alfonso

Notabilísima estrella de varietés  
Solo por dos funciones.—Sábado y domingo

## Gran Restaurant EL DUQUE

Propietario D. Bartolomé García y García.—Torre San Nicolás, 2 y 4  
Servicio esmerado Precios sin competencia Menús variados  
Excelente servicio de cocina a cargo del afamado cocinero D. Pedro Durán Cisneros. Establecimiento preferido por la buena sociedad cordobesa. Se dan tapas. Reservado el derecho de admisión.  
Plato del día: Huevos a la flamenca

## Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Venta por mayor y menor  
Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid  
Plaza de San Nicolás, 19. CORDOBA

## LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S.en C.  
Materiales de Construcción y Fábrica de Mosaicos Hidráulicos  
Carrera de Ollerías Córdoba

## Señoras: El flujo y enfermedades de la

curan con las irrigaciones de Dr. Valley  
Usadla por higiene y para evitar contagios.

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

apartado atm. 505  
Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID

## Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos

Superfosfatos de Cal y de Hueso. Sulfatos de Hierro, Cobre y Amoníaco. Nitratos de Sosa y de Potasa. Productos Antiparasitarios Agrícola y Vinícola. Azufres. Anhídrido Sulfuroso. Ácidos: Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc. Hiposulfito Sosa. Silicatos. Coías Fuertes y Líquidas. Gelatinas. Azul de Ultramar. Perfumerías de Luzy y Varel. Productos Sintéticos. Esencias. Especialidades Farmacéuticas. Hilados-Textiles: Hilos y Cuinas, Tejidos: Textiles, Mixtos Textiles, Yute, Algodón, Arpilleras, Lonas, Sacos, Costales, Aidas Escaras, Pasillos, Esterillos, etc., etc.

## Ahorros compuestos "Peñarroya" y Sales de Potasa de Alsacia

Productos de los establecimientos Kuhlmann (París) Agencia exclusiva de venta. Id. de Usines de L'Allondon (Ginebra)

Depositario: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA  
Avenida de Canalejas, 10

## Francisco de la Corte y Jiménez

Comisiones y Representaciones  
Pueblonuevo (Córdoba)  
Agente representante exclusivo para las plazas de Pozoblanco, Bémez y Peñarroya de las exquisitas sardinas en conserva, únicas en su clase

Las Novedades  
No existen otras que le igualen, pedida y os convenceréis, al depósito de vinos finos de mesa, servida a domicilio, LA OÑUBENSE.

## Camas

Las más baratas las encontrará en Alfonso XIII, 26.—"La Palma".  
Alfonso XIII, 26  
Viuda e hijos de Luis de la Torre y C. S. en C.

## Es verdad

Comprando mucho y bueno, pagando inmediatamente, y limitando al centímetro la utilidad es como se consiguen las grandes ventas, y por eso es la primera entre todas, y la que más vende, la casa de tejidos y novedades de Francisco Hierro Aragón

Calle, Ayuntamiento  
Nota.—Compre usted los trajes de Hierro por ser los más duraderos y económicos.

## Gramófonos

desde 150 pesetas con discos escogidos por el cliente, se venden en los almacenes  
Piazza Hermanos.—Suocral representante: C. Martínez Rucker  
Visiten Exposición.—Claudio Marcelo, 13, (frente a la Campana).—Córdoba.—Grandes existencias de discos.—Ventas a plazos.

## Señoras...

No tire sus vestidos manchados o descoloridos, tíalos con los tintes alemanes que en gran surtido tiene la Drogueria Central.

JUAN DURAN VELILLA  
Alfonso XIII, números 1 al 7.

## Alhajas de platino y oro de ley en brillantes, diamantes y piedras finas

JOYERIA TIENDA  
Duque de Hornachuecos, 12.

## PETIT BAZAR Concepción 32

Cuando quiera usted comprar barato calzados, tejidos, géneros de punto, confecciones y una infinidad de artículos más en los que hemos hecho una limitación de precios, visite usted esta casa, aunque no sea más que por curiosidad, en la inteligencia que, compre o no, será atendido como se merece el público de quien dependemos.

Siempre hay géneros de ocasión baratísimos.  
Telas blancas. Siempre son las mejores las del METRO en igualdad de precio.

## ERIHOM

Conde de Cárdenas, 15.—Teléfono 85  
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, lámpara incluida.

## Manuel Caballero Médico-Dentista

Gondomar 3, principal.

## Perros Lulú

Se venden baratos.—Razón Fermán Pérez de Oliva, casa del Garage.

## Mecanógrafo

Se ofrece para llevar correspondencia comercial o particular, durante la mañana o tarde.  
Informes: en la Administración de este diario.



# JOSE GONZALEZ

## Sucesor de González Hermanos

Nuevos dibujos de azulejos estilo Sevillano Antiguo  
CERAMICA ARTISTICA  
CUARTOS DE BAÑOS  
Despacho y Escritorio: Gran Capitán, 19. Teléfono, 15